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抚顺市第一中学2010届高三12月月考试题

理科数学

第Ⅰ卷     
一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，满分60分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．

1、△ABC中，若sinA·sinB=cos2[image: image229.png]&% R
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，则△ABC是

A  等边三角形   B  等腰三角形   C  不等边三角形  D  直角三角形
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5.设向量[image: image14.wmf]a

与[image: image15.wmf]b

的夹角为[image: image16.wmf]q

，[image: image17.wmf])

1

,

2

(

=

a

，[image: image18.wmf])

5

4

(

2

，

=

+

b

a

，则[image: image19.wmf]q

cos

等于 
[image: image1.wmf]2

C

A.[image: image20.wmf]10

10

      
      B.[image: image21.wmf]10

10

3

     
      C.[image: image22.wmf]5

3

   
         D.[image: image23.wmf]5

4


6如图是y=Asin（ωx+φ）（A＜0，ω＞0，|φ|＜π）的图象的一段，

则φ=
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[image: image220.emf],,''DADCDDxyzA证明:如图取分别为轴,轴,轴建立空间直角坐标系,设正方体的棱长为2.A(2,0,0),B(2,2,0),(2,0,2)E(0,2,1),F(1,1,0)


7. 某程序框图如右图所示，现输入如下四个函数，则可以

 输出的函数是   
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A.没有零点              
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11. 若m、n为两条不同的直线，α、β为两个不同的平面，则以下命题正确的是
  A．若m∥α，m[image: image60.wmf]Ì

β，α∩β=n，则m∥n       B．若m∥α，n[image: image61.wmf]Ì

α，则m∥n 
C．若m∥α，n∥α，则m∥n                D．若α∩β =m，m⊥n，则n⊥α
12.定义在R上的函数[image: image62.wmf])
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第Ⅱ卷（满分90分）
二、填空题（本大题共4小题，每小题5分，共20分。）
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，不等式f（x）＞2的解集为                     。 
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15. y2=x与y=x2所围成图形的面积是                     。 
16．有下列命题
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⑤到坐标轴距离相等的点的轨迹方程为[image: image88.wmf]0
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其中真命题的是_______________

三、解答题：本大题共6小题，共70分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.
17. (本小题满分12分)已知函数[image: image89.wmf]()sincos
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18. 网(本小题满分12分) 由正数组成的数列[image: image95.wmf]}
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的值。（2）由（Ⅰ）的结果，推想[image: image101.wmf]n

a

的表达式并加以证明（本小题12分）

19. （本小题满分12分）
如图，在平行四边形ABCD中，AB＝1，BD＝ eq \r(2)，∠ABD＝90°，将它们沿对角线BD折起，折后的C变为C1，且A、C1间的距离为2．

（1）求证：平面A C1D⊥平面ABD；

（2）求二面角B－AC1－D的大小． 

[image: image221.emf],,''DADCDDxyzA证明:如图取分别为轴,轴,轴建立空间直角坐标系,设正方体的棱长为2.A(2,0,0),B(2,2,0),(2,0,2)E(0,2,1),F(1,1,0)

（3）E为线段A C1上的一个动点，当线段EC1的长为多少时？DE与平面BC1D所成的角为30°．
20. （本小题满分12分）（本小题满分12分）
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(1)求f (x)的单调区间；
(2)若当[image: image103.wmf]]
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21．（本小题满分12分）已知函数[image: image104.png]f(x)



=[image: image105.png]


﹣[image: image106.png](-D* 2lnx



（k∈N＊）.

（1）讨论函数[image: image107.png]f(x)



的单调性；

（2）k为偶数时，正项数列{[image: image108.png]


}满足[image: image109.png]


=1，[image: image110.png]2
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f@) =



，求{[image: image111.png]


}的通项公式；

（3）当k是奇数，x＞0，n∈n＊时，求证：[image: image112.png][P -2" fra™)z2r @ -2)



 
四、选做题.(本小题满分10分.请考生在22、23题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题记分．作答时，用2B铅笔在答题卡上把所选题目对应的标号涂黑．)

  22． 选修4－4：坐标系与参数方程

已知曲线C的极坐标方程是[image: image113.wmf]q
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．以极点为平面直角坐标系的原点，极轴为x轴的正半轴，建立平面直角坐标系，直线l的参数方程是：[image: image114.wmf]ï
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(1)将曲线C的极坐标方程和直线[image: image116.wmf]l

参数方程转化为普通方程；

  (2)若直线l与曲线C相交于A、B两点，且[image: image117.wmf]14
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值.

23．选修4－5；不等式选讲
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抚顺一中2010届高三12月月考试题

               数 学 (理科)答 案

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，满分60分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．

1.B  2.D  3.C  4.B  5.D  6.A 7.D  8.A  9.B  10.D  11. A 12.C

二、填空题（本大题共4小题，每小题5分，共20分。）

13. （1，2）∪（[image: image124.wmf]10

，+∞）14. [image: image125.wmf]13
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    15.   [image: image126.wmf]3

1

      16. ②③
三、解答题：本大题共6小题，共70分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.
17. 解：（1）∵[image: image127.wmf]()cossin
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∴[image: image128.wmf]2
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[image: image129.wmf]22
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                       ………4分

∴当[image: image132.wmf]22
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（2）∵[image: image137.wmf]()2()
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∴[image: image139.wmf]cos3sin
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∴[image: image141.wmf]2222
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18. 解：（Ⅰ）[image: image142.wmf]1
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（Ⅱ）由（Ⅰ）推想，[image: image145.wmf]1
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用数学归纳法证明：
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由已知：[image: image149.wmf]k
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即[image: image151.wmf]0
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∵[image: image153.wmf]0
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即[image: image155.wmf]k
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这说明，当n=k+1时，结论也正确。

根据（1）和（2），[image: image156.wmf]1
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对一切正整数n都成立。…………12分

19. 解答：法一：（1）∵ABCD是平行四边形，故知∠BDC1＝∠ABD＝90°，
即AB⊥BD，C1D⊥BD，

∴　AD＝BC1＝ eq \r(3) ， 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

[image: image222.emf],,''DADCDDxyzA证明:如图取分别为轴,轴,轴建立空间直角坐标系,设正方体的棱长为2.A(2,0,0),B(2,2,0),(2,0,2)E(0,2,1),F(1,1,0)

由C1D＝1，AC1＝2可得，AC12＝C1D2＋AD2，∴C1D⊥AD．　　　　　　

∴C1D⊥平面ABD，         2分

又C1D (平面AC1D，故平面AC1D⊥平面ABD．                        3分

（2）由AB⊥BD，AB⊥C1D可知，AB⊥平面BC1D，故可以B为原点，平行于C1D的直线为x轴建立如图所示的空间直角坐标系．…………………………… 4分

则A(0,0,1)，D(0,  eq \r(2),0)，C1(1,  eq \r(2),0)　　

 eq \o\ac(BA,\s\up5(→))＝(0,0,1)， eq \o\ac(EC1,\s\up6(→))＝(1,  eq \r(2),0)， eq \o\ac(AD,\s\up5(→))＝(0,  eq \r(2),－1) ， eq \o\ac(DC1,\s\up6(→))＝(1,0,0)．

设平面ABC1的法向量为 eq \o\ac(n1,\s\up3(→)) ＝(x1,y1,z1)，则

 eq \o\ac(n1,\s\up3(→)) · eq \o\ac(BA,\s\up5(→))＝0， eq \o\ac(n1,\s\up3(→)) · eq \o\ac(EC1,\s\up6(→))＝0，即

 eq \b\lc\{(\a\al\col(0·x1＋0·y1＋1·z1＝0,1·x1＋\r(2)·y1＋0·z1＝0))，解得 eq \b\lc\{(\a\al\col(z1＝0,x1＝－\r(2)·y1))，故得平面ABC1的一个法向量

 eq \o\ac(n1,\s\up3(→)) ＝(－ eq \r(2),1,0)……………………6分

设平面ADC1的法向量为 eq \o\ac(n2,\s\up3(→)) ＝(x2,y2,z2)，则

 eq \o\ac(n2,\s\up3(→)) · eq \o\ac(DC1,\s\up6(→))＝0， eq \o\ac(n2,\s\up3(→)) · eq \o\ac(AD,\s\up5(→))＝0，即

 eq \b\lc\{(\a\al\col(1·x2＋0·y2＋0·z2＝0,0·x2＋\r(2)·y2－1·z2＝0))，解得 eq \b\lc\{(\a\al\col(x2＝0,z2＝\r(2)·y2))，故得平面ABC1的一个法向量

 eq \o\ac(n2,\s\up3(→)) ＝(0, 1,  eq \r(2))．

∵　[image: image157.wmf]12

cos,

nn

<>

uruur

＝eq \o\ac(n1,\s\up3(→)) eq \f(· eq \o\ac(n2,\s\up3(→)),| eq \o\ac(n1,\s\up3(→))|·| eq \o\ac(n2,\s\up3(→))|) 
＝eq \r(2) eq \f(·0＋1·1＋0· eq \r(2),\r(3)·\r(3))
＝ eq \f(1,3)．
显然，二面角B－AC1－D所成的平面角为锐角，故大小为[image: image158.wmf]1

arccos

3

．　

（3）设 eq \o\ac(C1E, \s\up6(→)) ＝λ eq \o\ac(C1A, \s\up6(→))，则

 eq \o\ac(DE,\s\up5(→))＝ eq \o\ac(DC1,\s\up6(→))＋ eq \o\ac(C1E, \s\up6(→)) ＝ eq \o\ac(DC1,\s\up6(→))＋λ eq \o\ac(C1A, \s\up6(→))＝(1,0,0)＋λ(－1,－ eq \r(2),1)＝(1－λ,－ eq \r(2)λ, λ)，

由ABC⊥平面BCD可知， eq \o\ac(BA,\s\up5(→))＝(0,0,1)是平面BCD的一个法向量， 

若DE与平面BC1D所成的角为30°，则不难看出　

< eq \o\ac(DE,\s\up5(→)), eq \o\ac(BA,\s\up5(→))>＝60°，∴[image: image159.wmf]cos,

DEBA

<>=

uuuuruuur

 eq \f(1,2)． 

又　[image: image160.wmf]cos,

DEBA

<>=

uuuuruuur

eq \o\ac(DE,\s\up5(→)) eq \f(· eq \o\ac(BA,\s\up5(→)),| eq \o\ac(DE,\s\up5(→))|·| eq \o\ac(BA,\s\up5(→))|)
＝ eq \f(λ,\r((1－λ)2＋2λ2＋λ2))．

故　 eq \f(λ,\r((1－λ)2＋2λ2＋λ2))＝ eq \f(1,2)，整理，得4λ2＝1－2λ＋4λ2，解得λ＝ eq \f(1,2)．

故知E为AB的中点，即|C1E|＝1时．DE与平面BC1D所成的角为30°．
法二：（1）同上．　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

（2）作DF⊥BC1于F，则DF⊥平面ABC1，又作DG⊥AC1，连FG，由三垂线定理可知，则FG⊥AC1，故∠FGD就是二面角B－AC1－D的平面角．　　　

[image: image223.wmf]12

p

∵　 eq \f(1,2)·B C1·DF＝ eq \f(1,2)·BD·D C1，

故　DF＝ eq \f(1·\r(2),\r(3))＝ eq \f(\r(6),3)，　

同理，DG＝ eq \f(AD·D C1,A C1) ＝ eq \f(1·\r(3),2)＝ eq \f(\r(3),2)．

∴ sin∠FGD＝ EQ \F(DF, DG)＝ EQ \F(2\R(2),3)，　　

故二面角B－AC1－D的大小为[image: image161.wmf]22

arcsin

3

．

（3）过E作EH⊥BC1于H，则EH∥AB，故EH⊥平面BC1D，连DH，则∠EDH就是DE与平面BC1D所成的角．　　　　　　　　　　　　　　　　　

设|C1E|＝x，∵AB＝1，AC1＝2，故知∠AC1B＝30°，则EH＝ eq \f(1,2)x，　

同理可知，∠DC1E＝60°，在△DC1E中，由余弦定理得

DE2＝12＋x2－2·1·x·cos60°＝x2－x＋1．　　　　　　　　　

若∠EDH＝30°，则DE＝2EH＝x，故有x2＝x2－x＋1，解得x＝1，即|C1E|＝1时，DE与平面BC1D所成的角为30°．
20. .解：（Ⅰ）函数的定义域为（-1, +∞）.
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，得[image: image165.wmf]10
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∴ f (x)的递增区间是[image: image166.wmf](0,)
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，递减区间是（-1, 0）.………………… 6分
（Ⅱ）∵ 由[image: image167.wmf]/
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，得x=0,x=-2（舍去）
由（Ⅰ）知f (x)在[image: image168.wmf]1
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又 [image: image170.wmf]2
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∴ 当[image: image173.wmf]1
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时，f (x)的最大值为[image: image174.wmf]2
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故当[image: image175.wmf]2
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时，不等式f (x)<m恒成立.……………………………… 12分
21. 解：(ⅰ)由已知得x＞0，[image: image176.png]r=2r-cy2
<




当k是奇数时，则[image: image177.png]F(x)



＞0，∴[image: image178.png]f(x)



在(0，+∞)上是增函数
当k是偶数时，则[image: image179.png]F(x)



=2x﹣[image: image180.png]BN



=[image: image181.png]2x+N(x-1)
x




∴当x∈（0，1）时，[image: image182.png]F(x)



＜0；当x∈（1，+∞）时，[image: image183.png]F(x)
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故当k是偶数时，[image: image184.png]f(x)



在(0，1)上是减函数，在(1，+∞)上是增函数……………4分
 (ⅱ)由已知得2an-[image: image185.png]B
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是以2为首项，公比为2的等比数列，∴an=[image: image190.png]


……………7分
（ⅲ）由已知得[image: image191.png]F(x)
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成立. ……………12分
选考题：

22．（本小题满分10分）选修4－4：坐标系与参数方程

  解：（Ⅰ）曲线C的极坐标方程是[image: image213.wmf]4cos
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化为直角坐标方程为:
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直线[image: image215.wmf]l

的直角坐标方程为：[image: image216.wmf]m
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（Ⅱ）[image: image217.wmf]1
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或[image: image218.wmf]3
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                  -------------------10分

23．（本小题满分10分）选修[image: image219.wmf]45
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；不等式选讲

(1)a=2,b=3         ……………………5分

   (2){x|0≤x≤3}     ……………………10分
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